

# 深刻理解“三个更高”

——贯彻落实省两会精神①

湖北日报评论员

去年11月，习近平总书记再次考察湖北，对湖北各项事业发展进一步把脉定向、指引航向。

刚刚闭幕的省两会，聚焦总书记对湖北工作提出的更高定位、更高标准、更高要求，以认识进一步提高、思路进一步清晰、任务进一步明确、行动进一步加力，推动全省上下当好支点建设的执行者、行动派、实干家。贯彻落实好省两会精神，必须深刻理解“三个更高”，切实增强“奋勇争先、建成支点、谱写新篇”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

深刻理解更高定位。“在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章”，这是总书记对湖北战略定位的深沉思考。推动长江经济带高质量发展和促进中部地区崛起，是党中央着眼区域协调发展全局作出的重大战略部署。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政

治。总书记把湖北工作放在我们党和国家的两大战略、一大中心任务和新时代最大的政治中来研判并赋予定位，使命何其光荣。

深刻理解更高标准。从“努力建设中部地区崛起重要战略支点”到“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”，总书记赋予湖北的使命从“殷切期待”变成了“现实任务”。“建设”和“建成”，一字之别，显千钧之重。“建设”指向过程，“建成”强调结果。“建设”是“建成”的准备和基础，“建成”是经过“建设”必须实现的目标。从“建设”到“建成”，体现了党中央对湖北经济社会发展提出的更高标准，这里面既有能级、速度的更高标准，也有质效、后劲的更高标准，还有竞争力、带动力、辐射力的更高标准，责任何其重大。

深刻理解更高要求。湖北如何实现更大发展？总书记为我们擘画了清晰路径，即“在推进科技创新和产业创新上开拓进取，在全面深化改革和扩大高水平开放上勇于探索，在城乡融合发展和乡村全

面振兴上奋发有为，在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命”。科技创新是湖北的最大优势、“金字招牌”；湖北是一块风起云涌的改革沃土，是一个敢闯敢试的地方；湖北是农业大省，鱼米之乡，在全国“三农”工作中地位十分重要；湖北历史文化底蕴深厚，红色资源丰富，荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分，在中华文明发展史上地位举足轻重。总书记用开拓进取、勇于探索、奋发有为、担当使命四个词寄语湖北要抓好的四个方面的工作，既与湖北长期积累的基础、具备的特色、形成的优势有关，也是对湖北把握“进”的基调、增强“拼”的意识、激扬“抢”的状态、展现“进”的作为的更高要求，任务何其艰巨。

春秋更替，流星赶月，只争朝夕。“三个更高”催人奋进，我们必须强化支点意识、提升发展标杆，马不离鞍、缰不松手，用智慧和汗水浇灌支点建设梦想之花，不负总书记切切期许，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

# 进一步厘清“什么是支点、怎样建设支点”

——贯彻落实省两会精神②

湖北日报评论员

“在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章”，这是习近平总书记赋予湖北的战略定位和使命担当。

省两会深入谋划、深入部署“支点建设”，进一步凝聚了共识，鼓舞了士气，激扬起团结奋进的强大合力。我们要牢记殷殷嘱托、感恩奋进，进一步厘清“什么是支点、怎样建设支点”这一重大问题，强化支点意识、争先意识，为支点建设蓄能蓄力。

在明确“什么是支点”中进一步提升方位感。支点，顾名思义就是事关战略全局的支撑点、中心点、关键点，就是要在区域发展上快于、好于、强于其他地区。从发展基础来看，湖北具有区位优势、科教优势、产业优势，具备建成本支点的条件。过去一年，湖北坚定扛牢经济大省责任，经济一路顶压前行，走出了一条昂扬向上的发展曲线，经济总量跃上6万亿元新台阶，在全国大局中的地位作用更加凸显。这为湖北加快建设支点进一步夯实了底

气。从更大范围来看，湖北处于京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝四个重要经济区和科技创新高地的几何中心，拥有82位院士、132所高校等科教资源，科技创新发挥着重要的支撑力。湖北承东启西，连南接北，4小时可达全国80%的重要城市，是陆海空三条丝绸之路交汇点，得“中”独厚。湖北作为连接不同经济板块的关键节点，在促进区域要素合理流动和优化资源配置方面发挥着关键点的重要作用。

在明晰“怎样建设支点”中进一步增强行动力。中部地区崛起的重要战略支点，就是要以经济实力领先、枢纽地位彰显、科技创新策源、现代产业引领、改革开放赋能、生态环境优渥、社会治理高效、文化繁荣兴盛为显著特征，以整体提升发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲为主攻方向，打造长江经济带高质量发展的关键节点和战略枢纽，打造中部地区崛起的强劲增长极和重要动力源，打造中国式现代化的区域样板和重要典范。要加快服务和融入新发展格局，整体提升支点的战

略支撑力、创新策源力、产业竞争力、开放辐射力、生态承载力、文化影响力、区域协同力，加快打造具有全国影响力的科技创新高地，加快构建体现湖北优势的现代化产业体系，加快打造内陆开放高地，加快推进生产生活方式绿色低碳转型，加快建设世界知名文化旅游目的地，加快推进城乡融合发展和乡村振兴，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，以湖北更大发展助力中部地区整体加速崛起。

“什么是支点、怎样建设支点”，这一重大问题事关湖北能不能完成总书记赋予的重大使命，事关湖北支点建设的含金量和成色。我们要将国家所需、湖北所能、群众所盼、未来所向结合起来，跳出湖北看湖北，胸怀“国之大者”，从崇高理念中来考虑我们要做什么，我们为什么要这么做，我们要做成什么。全省上下要坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，把全部工作向“支点建设”聚焦聚力，把“支点建设”的旗帜举得更高更稳，奋楫笃行、共臻新程，不断开辟新天地，创造新业绩。

# 整体提升“七个力”

——贯彻落实省两会精神③

湖北日报评论员

把全部工作向“支点建设”聚焦聚力，这是贯彻落实省两会精神要牢牢把握的一个重点。

如何把握这个重点？就是以整体提升战略支撑力、创新策源力、产业竞争力、开放辐射力、生态承载力、文化影响力、区域协同力“七个力”，加快服务和融入新发展格局，加快打造具有全国影响力的科技创新高地，加快构建体现湖北优势的现代化产业体系，加快打造内陆开放高地，加快建设世界知名文化旅游目的地，加快推进城乡融合发展和乡村振兴。

整体提升“七个力”，是发展目标，也是发展手段。作为发展目标，这七个方面连通湖北的坚实基础或突出优势，是湖北攀登高峰、追求卓越应当聚焦的关键领域。作为发展手段，这七个方面体现了“两点论”和“重点论”的统一，既是纲举目张、有的放矢，抓住关键、精准发力的科学

谋划，是进一步挖掘发展潜力、拓宽发展空间、增强发展后劲的深层布局，也是湖北谋定快动、加力推动，以更高定位、更高标准、更高要求进一步把“支点建设”清单化、具体化、项目化的长远考量。

整体提升“七个力”，既要坚持目标导向，也要坚持问题导向。“七个力”之所以还需要整体提升，说明还有可挖掘的潜力，还有要打开的空间。发力整体提升的过程，其实就是补短板和锻长板相统一的过程。一个地区的发展，长板与短板并非一成不变。从来没有一劳永逸的长板，如果不能与时俱进，继续加长、做强、做大，也可能沦为明天的短板。同时，通过补短板开新局，短板也有可能变成长板。进一步看，锻长板的过程，本身就包含着补短板。只有把目标导向和问题导向结合起来，不断在攻坚克难中向上攀登，湖北发展才能进入新的“佳”境。

整体提升“七个力”，并不意味着平均用力，而是以重点突破带动整体提升。无论是科技创新、产业发展，还是城乡融合发展与生态文明建设，每一个领域的发展都会对其他领域产生影响。整体提升“七个力”，零敲碎打不行，碎片化修补也不行，必须相互协调、良性互动、协同推进。要增强系统观念，运用统筹兼顾的方法，抓主要矛盾和矛盾的主要方面，推动“七个力”在同向发力中形成合力，共同促进湖北在发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲等方面实现整体提升。

近日，我们收获了一个喜讯：湖北经济总量跨过6万亿元大关。这是一个标志性的突破，意味着湖北高质量发展的实力更强、基础更牢、动力更足、成色更好，在全国大局中的作用更加凸显。湖北发展已经进入整体提升的关键时期，我们要坚定信心、保持定力，在整体提升“七个力”中展现关键时期的关键作为，用关键作为实现湖北更大发展，为全国大局作出更大贡献。

# 敢打敢拼才会赢

——贯彻落实省两会精神④

湖北日报评论员

加快支点建设，必须在强作风上昂扬斗志、敢打敢拼。建成支点，归根到底靠实干担当、靠过硬作风。

要强化支点意识、争先意识。习近平总书记赋予湖北“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”这一使命任务。强化支点意识，就要深刻领悟总书记把脉指引湖北在新时代新征程上的方位和着力点的深谋远虑，深刻领会总书记对湖北工作提出的更高定位、更高标准、更高要求，深刻感悟“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”所承载的党和国家的重托。强化争先意识，就要把各项工作向更高定位对标、各方面行动向更高标准聚焦、各种力量向更高要求集中，激扬不甘落后的志气、奋勇争先的勇气、争创一流的豪气，敢于与好的比、与快的赛、与强的竞，勇往直

前、勇攀高峰。

要强化落实意识、紧盯意识。政府工作报告聚焦支点建设，对2025年各项工作进一步作出部署。

强化落实意识，就要发力把相关部署清单化、具体化、项目化，紧密结合各自实际，有重点、有步骤、有秩序地推进，动员人民群众一起干，踏石留印、抓铁有痕。强化紧盯意识，就要保持专注执着，持续用力、矢志拼搏，在胸怀大局、情牵长远的视野、境界、意志中增强抓工作的定力、韧劲，盯目标、问题，盯进展、进度，盯节奏、效果，增强分秒必争的紧迫感，展现事不避难的执行力，将心思和精力持续倾注于投身的事业。

要强化担当意识、团结意识。加快建设中部地区崛起的重要战略支点，这是大

责重任，容不得半点懈怠。强化担当意识，就要练就敢于担当、实干尽责的“铁肩膀”，敢于在“困难面前逞英雄”，做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，当攻克克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨。强化团结意识，就要心往一处想、劲往一处使，把这些年湖北在风雨洗礼中稳健前行、在战胜挑战中聚势突破积攒的精神进一步释放出来，用团结凝聚更大力量、取得更大胜利、实现更大成功。

如今的湖北，正气充盈、干群同心，是我们干事创业最好的时期，是湖北改革发展最好的时期，更是我们勇担“奋勇争先、建成支点、谱写新篇”使命任务的信心所在、底气所在。路在脚下，起而行之，千字当头，过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑，我们必将干出一片新天地。

(上接第一版)

祝家沟村，就像中国万千个乡村，炊烟、林木、溪水，鸡鸣狗吠，柴米油盐，岁月静好。村支书兴奋地憧憬着：“开春的时候这里有漫山遍野的梨花、杏花、桃花，可美了。我们还计划发展乡村旅游，春季赏花，秋季摘果。到时候的日子肯定比灾前还要红火。”

一切为民者，则民向往之。村头，乡亲们都赶来了。静谧的小山村热闹非凡，有的乡亲笑着红了眼眶。

习近平总书记鼓励大家：“去年全国发生了不少自然灾害，我相信所有受灾地区的恢复重建都会有一个好的效果。我们始终把人民放在心上，人民群众最困难的时候，党和政府就是大家的强大依靠，一定会帮助大家克服困难、重建家园。”

总书记始终牵挂受灾群众，去年得知云南镇雄县发生山体滑坡、海南和广东等地遭受台风灾害，湖南华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口时，都立即作出重要指示，指挥部署抗灾救灾，要求切实保障人民群众生命财产安全。今年1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，总书记又第一时间作出重要指示，要求全力开展人员搜救，最大限度减少人员伤亡，妥善安置受灾群众，确保安全温暖过冬。1月9日，总书记主持中央政治局常委会会议，研究部署抗震救灾工作，要求把工作做得更细一些，坚决打赢抗震救灾这场硬仗。

多难兴邦。复兴征程上，总有各种可以预见或难以预见的风险挑战，也总有风雨无阻的前行、愈挫愈勇的跋涉。习近平总书记语重心长地说：

“我们是一个多灾的国家，但我们有一个‘人定胜天’的精神。去年全国也发生了多起灾害，水灾、旱灾、地震、台风，我们经受住了各种挑战和考验。相信在中国共产党的领导下，继续攻坚克难，新的一年，我们还会取得一个好成绩。”

## 一片红火，昭示信心

日程：23日上午，沈阳大东副食品商场和大东区长安街道长安小区

沈阳大东副食品商场历史悠久。它起步于1829年的小东门菜行，见证战火硝烟的风云激荡，历经改革开放的风起云涌。

习近平总书记的到来，让原本熙攘的市场沸腾了。市民们追随着总书记的脚步，热烈的欢呼声此起彼伏。

辞暮尔尔，烟逐年年。

面对摊位，热气腾腾的包子出锅。总书记聊的都是家常：“这个头儿，吃一个就饱了吧！记得看过一本小说上一段描写，‘最美好的日子，吃大饺子一口咬出个小牛犊来’。”

走到锅包肉摊位，总书记问店主“生意好不好”。听说“天天排大队”，他笑着说道：“一个是煎炸的火候，一个是调料的分寸，太甜太酸不行，不蘸不酸也不行。”

八旗手工肠的摊位也在排队。问价格、看供应，习近平总书记嘱咐道：“不能过节卖高价，但也要考虑成本和效益。”

见到拎着大包小包的市民，他问：“年货置办齐了没有？”碰到戴着眼镜的孩子，叮嘱“加强户外锻炼”；见到市场管理人员，强调“保障食品安全”。总书记和市民聊起“年夜饭怎么吃”，亲切地说：“东北的年夜饭，是不是都有酸菜白肉、小鸡炖蘑菇？这些东北菜我也爱吃。”

几个孩子雀跃着，给“习爷爷”送上糖果。习近平总书记笑着接过每人1颗糖：“你们的糖我收下，吃了你们的糖心里很甜。你们是祖国的未来，希望你们的生活像糖果一样甜甜美美。”

人间烟火处，年味渐浓时。市民们告诉总书记：“天天像过年一样，一年四季什么都不缺。”

习近平总书记回应道：“从饮食角度看确实如此，但过年更有喜庆气氛。今天来到这里，把过去的回忆都勾起来了。‘菜篮子’、‘米袋子’、‘果盘子’是民生大事。老百姓过节过得开心，也预示着一年好的开端。”

社区，基层治理的神经末梢，安居乐业的晴雨表。

沈阳是座老城，老旧小区改造一头连着民生福祉，一头牵着城市发展。习近平总书记上一次来辽宁，也去实地看了社区改造。“更好推进以人为核心的新型城镇化”，是他长久的思考。

建成已有30多年，时光在大东区长安街道长安小区留下了斑驳痕迹。前两年，小区的煤、水、电、热，“里子”、“面子”挨个儿改造，旧貌换新颜。

习近平总书记走进四世同堂的郎素兰家中。沙发上，82岁的郎素兰紧紧挨着总书记，说话间紧握着总书记的手。

问收入、说花销，总书记关切着：“你们现在的生活还有什么困难？”

衣、食、住、行、教育、医疗、养老，都有获得感。“社区对我们这些老年人特别关心。”郎素兰望向社区工作者，啧啧称赞。

总书记讲得深入浅出：“社区工作是千家万户的事。社区工作这个位置承上启下，但得眼睛向下。”上面千条线”也是为了人民，最终要落实到人民群众身上，尤其要呵护好‘一老一小’。左邻右舍对你们竖起拇指是最好的评价。”

小区改造，匠心独运。

老烟囱留住了工业城市的记忆，锅炉房改造为社区党群服务中心，成了网红打卡地。习近平总书记走进中心，有的写春联、有的做绒线花，还有的唱念做打，好不热闹。

一位社区居民拿起刚写好的春联，给总书记展示了他的创作：“家睦邻善多喜乐，国强民富长安宁”。“多喜乐、长安宁”，正是您新年贺词里说的。

一群孩子争相向“习爷爷”介绍他们编的中国结：

“我编的是花生，希望万事如意”“我做的是丝带结，寓意是长寿、安康、幸福、喜乐”……

东风尽起，向阳而生。春节里有文脉绵延，华夏春秋生生不息。习近平总书记感慨：

“中国的这些传统工艺，孩子们也都传承下来了。中华五千年文明沉淀了多少美好，这是值得我们骄傲的。我们要在全人类文明的视野中，传承好、弘扬好中华文明。”

社区退休人员表演了笛子合奏曲《扬鞭催马运粮忙》，旋律优美、余音绕梁。

“家庭、国家都沉浸在祥和的气氛中。几千年的过节的文化传统，是凝聚中华民族、中国人、全体中华儿女的精神纽带。过好节，四海同春。”

“我特别喜欢孩子，看到他们我心里就高兴。中国式现代化要靠大家、靠年轻人，一代接一代，共同去实现我们中华民族的伟大复兴。”

## 一方沃土，见证历史的耐心

日程：23日下午，本溪、鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂

东北全面振兴正当时。

上次来辽宁考察，时隔不过两年多。距离在黑龙江主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会，也只有一年多时间。为何“东北来得比较多”？习近平总书记讲得明晰：“我十分关心这里的振兴发展”。

产业振兴是其中关键。

这里是新中国工业的摇篮，曾在共和国发展史上写下辉煌一页。然而，在改革开放大潮奔涌、东南沿海百舸争流之际，东北的脚步却慢了一些。这片黑土地沉淀着阵痛之思，酝酿着涅槃之变。

上次到东北，习近平总书记在黑龙江提出发展“新质生产力”，铺展了高质量发展的万千气象。辽宁也紧抓机遇。国民经济41个工业大类，辽宁就有40个，曾经创造了新中国工业史上的上千个第一。

传统产业如何发展新质生产力？

本溪、鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂，在探索。

斑驳的厂房，记载着峥嵘岁月的沧桑与拼搏。智能化生产线，见证着企业重组之后的转型升级。

这家百余岁的企业，新建了“智慧大脑”集控中心。在这里，屏幕动态更新，数据协同共享。总书记边看屏幕，边了解全厂数据资源集中带来的深刻变革：

产量提高25%，能源消耗降低30%，劳动生产率提高65%，产品合格率提高10%以上。一子落，满盘活。

再到车间。

过去，钢卷在不同工序间挪移，靠的是人工打捆、拆捆。企业负责人指着生产线旁空置的简易房：“过去那里总有工人值守，现在数字赋能，不但人员优化、效率提升，也降低了作业风险。”